

№ 292.

Году 19 Ноября 1810 года.

148-162

160

Со Святою  
Высокородин,

Господину обер-бюрг-гаштальту 5<sup>м</sup> класса, на-  
чальнику Константино-Богородицких заводов и Ка-  
вану Ивану Ивановичу Флеру

Обер-бюрг-майстера и Кавалера строителя

Рапортъ.

По пощечиному чину отъ събывааго нача-  
льника завѣшиль заводаъ Господина обер-бюрг-  
гаштальта 7<sup>м</sup> класса и Кавалера Чулкова  
поголению въ 1806 году отъ 14 Августа, построена  
подъ руководствомъ моимъ чугунная дорога меж-  
ду Чигиногорскимъ рудникомъ и его заводомъ,  
Которой преградъ туи сеятъ вашему Высокородин-  
ческому чину представить общѣ съ описаніемъ  
съ расположениемъ, устройствомъ и достоинствѣ.

Начальникою пункта сейъ дороги заимѣнъ по  
отводу събывааго въ Чигиногорскѣй бирж-майстера  
Попелькова, въ слизи новой Преображенской шах-  
ты, рудоразборного сарая и промывного, какъ  
при такомъ шахте, у Котораго соединя-  
ется приготовление для плавки руды. Помѣ-  
щурхность земли отъ сего шахта до площади  
завода чину представлена паденіемъ по линіи до-  
роги 16 саженъ, но по заключающемся посты не-  
препятствуетъ всѣмъ возвышенностямъ, не имѣающимъ  
совершенно удобство въ пользованіи своимъ по-  
ложениемъ для проезжанія дороги. Такъ приданіи  
своимъ определеннаго склоненіи и направлений  
потребно выйти въ Чигиногорскъ шахты члу-  
бимъ въ землю, а въ другихъ возвышенностяхъ

1605

отъ ею, грубъ стоя чинъ фильтъ какъ рабочее вре-  
мь, такъ и употребление шатунаовъ, не мешаю  
выйти въ первоначальное предположеніе. Слѣдованіе  
къ разложению сей дороги тоже заимствовано  
было изъ анатомовъ пекущихъ и ружадовыхъ, изда-  
вавшихъ на французскомъ языке, где въ XVIII то-  
мъ на 47 страницѣ отписано сего рода изведеніе,  
създанное въ Англии въ Карнартвоншире; оно же  
подтверждено отступить отъ привычного таскъ склю-  
пинъ въсмъ гаечки дюйма на одинъ фунтъ, по  
тому болѣе, что при содѣденіи оного, дорога въ  
Ригопольскѣхъ мѣстаѣи ширина паденіе не со-  
мѣе 8 саженей, и фунтъ въсмъ 10 саженей вѣ-  
сомъ уничтожать пшеницованиемъ, и то иль  
стоитъ противу побѣжавшаго предѣходныхъ из-  
дернѣкъ. Зѣкъ отвращеніе сего сдѣлано възмож-  
но тому паденіе, которое состоятъ изъ шес-  
ти гаечки дюйма на одинъ фунтъ, или одно  
сажене на 72 сажени.

Дорога начинается Канакомъ, у крученыхъ  
въ глыбъ на 16 фунтовъ, и простирается по о-  
ному 101 саженей; по тому продолжается 167  
сажени на сваѣхъ, постепенно понижаясь и  
отъ одинацадцати фунтовъ въгнотѣ; по окончаніи  
сей улицы, проведена она 320 саженей въ  
по Канаку, и идущему глубинѣ до 8 фунтовъ  
и проработанному въ глыбъ, сединой съ  
мелкими щебенями. Отъ него проходитъ она не  
болѣе 16 саженей по поверхности земли, даѣе  
направленіе своимъ пресекающъ на 137 са-  
женей этики писхостъ, заимствую рѣкъ  
Кордамиро и иной съ берегомъ, крутыми склонами  
изгибающими; здѣсь она построена на 20-мъ камен-  
ныхъ столбахъ, конътъ большинства въгнота про-  
стирается до 37 фунтовъ. Отъ последнаго изъ  
нихъ продолжение съ сдѣлано на сваѣхъ 11 са-  
женей до поворота, который есть окончательный.

тунка прямого направления дороги отъ рудника, и на отстояніи отъ него 774 сажени пильного по-  
ниженію 10 саженъ, 5 сажутовъ и 76 дюймовъ. Длину  
ею огражденою уда сричка, построена подъ  
прямымъ угломъ въ отноженіи къ дорогѣ, и въ  
коихъ простиралоющіхъ отъ верху по течению рѣки  
Коробанихи пильныхъ 72, а другіи, въ противу изга-  
зую стороны продолговатыхъ 25 саженъ. Всѧ  
длина дороги составляетъ иже 1 версты 375 саженъ.

По всему продолженію дороги ходъ въ землѣ,  
такъ и возвышенній отъ оконъ, вѣнты въ ува якда  
свай черезъ 2 аршина; на нихъ укреплены попереч-  
ные лежни, а на сихъ положеніи въ двадцать рядовъ  
брюсы, пильніе разстояніе между срединами  
своими  $\frac{3}{2}$  сажута, или ширину тунка дороги.  
Мора заканчиваются свай производными стяжка  
составлено Крепостми Чулка; въ каналахъ они  
участковъ на  $\frac{1}{2}$ , а въ другихъ шеста на 2 и на  
3 аршина. Пространство оснований подъ Кафелью  
Кашевскимъ скелобочь составлено 2 аршина  
во всю сторону и составляетъ иже 16 свай, забитыхъ  
послѣ до откоса. Капровое саски; на нихъ полу-  
женіи отива, а на сихъ подъема укреплены  
Кладки до 1 сажени, отъ которыхъ скелобѣ ско-  
женіи во всю высоту и до Кирпича съ придані-  
емъ соотвѣтственного низъ къ верху умень-  
шіи. Они срединами своими отстоятъ одинъ  
отъ другаго на 12 сажута и соединены деревян-  
ными арками, состоящими изъ гемеретъ изъ  
нихъ упоровъ и лежнаго Контрэфорса отъ ба-  
туми и другихъ земледѣльныхъ укрепленій.  
Слѣдуетъ сіи разстояніи свай по модели, сделан-  
ной на шести аршинахъ длины и подъ вѣнци  
мѣстами болѣе 200 тудовъ; по длине совершилъ  
указаний проектии конструкціи сего рода пост-

1616

река Свіча арка єт постолищю величину, и по-  
ложеніе на нее силою оною Кубанской сажени  
Каминъ, со которыми она простойла восемь  
тысячъ лѣтъ всіхъ измѣненій. Въ тихъ га-  
тьхъ Дороги, которми возвышены отъ земли,  
погоненіе имеетъ изъ пошибленія тихъ пада-  
хать между брусьями, таи и подиа влож-  
иаючи изъ стороны, и ишоетъ ширине 1 са-  
жени, а по ширинѣ его сдѣланы перилы. Бока  
Капаловъ шириной откинутое на 45 граду-  
совъ, и на южномъ поставлены перилы, а на  
северномъ откинутое твої земли, которыми об-  
нита река изъ Капала зашиты арке, спо-  
собствуя ейъ удержанію пристегній води, и от-  
шего ейъ быть по твої понятости, которыми  
простирается етъ слизиеннающихъ горъ.

Любъ во веे спросилъ употребленіе свіхъ са-  
новъ, и зомъ даѣ приданіе большей прочности  
трещинѣ съ наполненіе цементомъ, сдѣлан-  
иаючи изъ известки и смолы; но при всемъ толь-  
ко можно предположить ему фальшивыя на-  
до существованіе, особенно сдавши, стоящими  
на ярую гарноземлю и глинистомъ. Просо-  
біемъ противу етъ ишоетъ егущимъ застѣ-  
похвѣрію, какъ чре на твіоморе разломы  
тие сдѣлано. Съ относиміемъ ко твої гасти до-  
роги, которыми лежитъ между Капалами,  
и которыми проходитъ греко рѣмбина, напол-  
ненную водой, текущую отъ верховыхъ рудни-  
къ машинъ и промывокъ. Зомъ въ сии  
имаетъ сдѣланы явно арка въ 3 сажени дли-  
ною, но какъ она основана на сдавшъ, то не  
безупречна. Тако сдѣлано въ сиѣ рѣмбина  
Каменкой сдавшъ и повергъ его застѣнатъ толь-  
же похвѣрію. Тмо же касается до смигель-

иных саней; то прогноство нео длины Титов продолжительности, поскольку они утверждены въ шифре, можно повреждающимъ дерево, что должна быть одна из остановщиковъ по сіє времы столовы отъ стрелки прошѣй величества сражения. Арки подвергались временно мокрото и столы возбуждено, и потому прогноство саней предвѣдено стрелка на земли. Всѣ низкіе плащади, подле рѣчки Копельки лежащіе, состоятъ изъ глинистыхъ и дресвъ, по которымъ вада разбросаны кусты въ однаковую поверхность съ ею протяженіемъ, это есть основные брусы положены въ рядъ съ горизонтомъ водъ, и эти отвращеніи поверхности обесконечнѣ дерното, а съ верхъ ею Крупніимъ камнями; въ тѣхъ же мѣстахъ, где лежатъ велущіеся берега рѣчки, откореніи они или и срезанными.

Дѣлъ личны губческіхъ вещей, принадлежащихъ къ дороже, построены были въ Вагранки, двинувшись рѣвѣюши мѣстами. Недостаточна количества губческихъ ломи въ Зиминогорске, употребленію было приводимо они изъ близкихъ Копельчи завадовъ. Она состояла по большинѣ гасели изъ вещей Крупніхъ, пещище и дома Титовъ размѣшивавшися, какъ передъ паканиваниемъ, требовавшее и задолженій имадѣй и употребленій чай; неожиданно получасъ изъ Локтевскаго завода. Всего єшь сружили были прикопаны тощу, что туда губческа сехадили въ вещахъ по 69 копѣекъ. Множе изъ вагранокъ вещи прогноство саней принасточивъ нео употребленіи не со вселъ отвѣтствовали предположенію, съ иль въ иныхъ доказъ доказъ нашему аксопородио разработки тощу 17 Секунды прошаго года. Граси сдѣланы были двойного разбора; одинъ тощугъ былъ

16205

таких местъ дороги, которые возведены и подвергены во времена проходившемъ тишине по скользкому трассированию, а другие опираются на склоне дли брудевъ, лежащимъ на земли. Камъ какъ тамъ, такъ и другое при пробѣ удерживали грунтъ большей, пачеши посредствомъ въ одиночку щупаки руды; но при движущемся на нихъ тишине по крепкости грунта измельчались. Во времена на галбной водки грунта по дорогу долго было удерживать съ ровною поверхностью пешкаре, какъ посредствомъ деревянныхъ подкладокъ подъ изломавшейся граверѣ и черезъ скрепление ико отъ боковъ флагмана Клинцами. Сиююю средство съ ни поездко было, однако же иначе неизвесто и оно достичьтъ до того, чтобы поверхность умереть никогда безъ того одинаковой ровности, которая перешла въ и отъ вибрации и отъ ахости, действовавшей на подкладки. Потеряло ровность, какъ существенною ико приводило къ дорогу 2,026, а по склону 754, крошилъ каморки сдано 820  $\text{m}^3$ . Верхний ико гасть идетъ синтаксисъ прояснивъ, а окружность колеса такъ же величественъ, который оно удерживается на грифахъ. Каждый грифъ прикрепленъ къ трехъ вертикальнымъ изогнутымъ. Колеса икошто въ диаметрѣ 14 дюймовъ и приложаны подъ щупаками для удерживаемаго склонами ико нео руды. По большей <sup>по неподвижной</sup> тишине, на колесахъ лежащей, величественъ ико

Грифы, какъ очищены въ Томскомъ Заводе, тишина и въ Зигоногорске, икогдѣ длины 2½ срута, толщинѣ первые 3, а последніе 2½ дюйма; первыхъ употреблено на дорогу 2,026, а по склону 754, крошилъ каморки сдано 820  $\text{m}^3$ . Верхний ико гасть идетъ синтаксисъ прояснивъ, а окружность колеса такъ же величественъ, который оно удерживается на грифахъ. Каждый грифъ прикрепленъ къ трехъ вертикальнымъ изогнутымъ. Колеса икошто въ диаметрѣ 14 дюймовъ и приложаны подъ щупаками для удерживаемаго склонами ико нео руды. По большей <sup>по неподвижной</sup> тишине, на колесахъ лежащей, величественъ ико

увеличиваются до того, что краи окружности  
касаются до пика Умеровъ, висящего въ такомъ  
сугробѣ, когда они сдвигаются изъ мѣста тауна.

Умѣренность узоры при пасекахъ и възвышен-  
ностяхъ при окончаніи сѣи способствуютъ къ открыти-  
тельному излучению и вывѣскѣ руды. При перво-  
мъ построеніи я думалъ, что конецъ находки вели-  
чию свидѣлъ соотвѣтствуетъ Бицкѣ, сущащему  
далѣе перевозки. Но постановленій оно гдѣ подѣль,  
отмѣняется это ери, сдѣланное западнѣо, и тѣль  
руды переносится въ Бицкѣ. Но если присте-  
гивается ломадъ къ тренѣ таинъ Бицкѣи,  
и неизѣбимъ побудитъ соединяться, и ведетъ  
ихъ до поворота, который состоятъ изъ кручъ,  
22 ерата въ диаметрѣ шигонала и укреплен-  
наго на вертикальномъ валу. Затѣмъ останови-  
ваютъ Бицкѣи далѣе възду на срѣзѣ, что про-  
изводитъ передвижение руды, и въ сторону  
пристегиваются ломады и обогреваются кручами,  
приводимъ находкѣи на путь умерѣи въ оди-  
наковомъ направлении въ шигона срѣзѣ; окон-  
ча сїе, отвѣжимъ Бицкѣи по опису изъ шигона  
въ Круѣкѣ, который состоитъ только въ однѣи  
внѣданіи. Вѣскланыи руда сама естѣю  
промышлять Круѣкѣ, который въсюю свою со-  
стояніемъ възвышенностіи срѣзѣи, прости-  
рающиися отъ  $2\frac{2}{3}$  до  $2\frac{2}{3}$  саженей. Обратной путь  
промышлять находкѣи эти обрашать, какъ и  
передней. На совершение путей и прогибъ неправ-  
леніи употребляется времѣни: для пасеки въ  
Бицкѣи руды 2, для передней путь до поворота  
25, для остановки на описано 3, для пропускѣи по  
срѣзѣю къ шигона Бицкѣи (показанъ сасновъ

16308

отдаленіа) 4, для выгрузки и перепрѣжки ломади 25 и на конецъ для обратнаго пути 30 минутъ; было же время проходить на отвозъ руды и возвращеніе къ рудникамъ 1 часъ 29 минутъ. Ломадъ производилъ въ 1% часовъ 8 тоннъ, проходилъ по сложности 26 $\frac{1}{2}$  верстъ, и везъ въ пятидюймѣ руды по 500 тудовъ/проливъ Бычковъ, вѣсившіхъ 100 тудовъ доставившіхъ во днѣ 2,000 тудовъ. Отнесъ ей по установленной тѣлости 20 тудовъ на ломадъ, при пособіи сенъ Дороги засчитаною одна 25 ломадъ.

Перевезеніе во прошедшемъ и нынѣшнемъ годахъ руды сортами изъ сортовъ шелковъ, вѣсившими неизменными противу тѣлесъ шапельныхъ, по попорѣшию Эпилакъ съимъ Бычкы. Равно въ тѣлости сортовъ Зиганогорскихъ рудъ изытана съимъ выгравированіемъ Кубанскаго архива, въ попорѣ пошлющимъ шапельныхъ 51, горныштиповъ 30 и тѣхъ шелковъ, которыя перевозились съимъ по <sup>веса</sup> Дороги на заводъ 33 туда. По симъ отношенію, употребленіе нынѣ дѣлъ транспортна Бычкы выгравир. съимъ тѣлесъ шапельныхъ рудъ до 800 тудовъ, что иль соподчишь проходить друже, перевозимой (26,880 09 шелковъ сгрупповано) на той тѣлупной Дорогѣ, которая Симферополь образуетъ для построеній машиної въ Затишныхъ заводахъ. Такъ перевозка соответственнаго симъ грузу всякаго драгоценаго сортамъ рудъ имѣлаѣ спосабствованіе прибавка Бычковъ, по попрежнему поворота шелковъ три сажени (одинъ километръ) Эпилакъ бревенъ, заготовленныхъ въ рудникахъ, соразмернымъ толбѣю пристрѣжку, замѣнившему ломади и трехъ Бычковъ. Послѣду приведеніе въ утиженіе тѣлости симъ единствен-

нои<sup>и</sup> снега, требующий повторного усиливай походы, то въ обиженіе сего сдѣлано при пасадивъ 10 различныхъ паденій, во снегѣ болѣе; во временаѣ вѣхъ погрѣбъ малое употребленіе саней до 700, что при пристаненіи по побережью, должно бы-  
лается за 20 саней санеи удерживать походы.

Доставленіе рудъ къ ровѣнію при участ-  
рѣбленіи обѣихъ береговъ для сего способовъ ищ-  
лось требовать землемѣра задолженій шо-  
деній, особенно изъ отдаленнѣй рудъ. Такъ вено-  
моществованіи сену супланаподвигнань чу-  
жинакъ дорога, которую по надобности можно  
привадить по той рудѣ, которую должно перевозить на заводъ. Ящики, на сей дорогѣ спу-  
щены въ снегѣ снега 110 тудовъ и прика-  
тиваются въ ровѣніе однии или двумя ге-  
ловами; при сенѣ пособіи 21 человѣка за-  
имствованіи 11<sup>мѣ</sup>. Разложженіе рудныхъ кирпичей  
Зимевшаго завода затрачиваетъ сутки отъ  
благочестия всѣхъ походы пасадивъ.

Строеніе дороги продолжавшись отъ 1406 по 10<sup>мѣ</sup>  
число Сентябрь прошлого года, и на снегѣ утом-  
рѣблено 19,946 ручейъ въ конныхъ.

Мѣстопорты по сей дорогѣ хотѣютъ  
производить во всѣхъ пѣтъ ломкіе штукѣ,  
или 150 дес., по изжитаго изъ сего на мѣстѣ  
спущеніи поправки пѣтнаго гасинъ, оставляемъ  
рабочаго времени 120 дес. Основывавъ на с-  
негахъ, продолжавшись пасадивъ времіи, по-  
мощникъ долженъ въ 1 день вссевъ тутъ 100

16406

можности Которойъ утверждается и Господинъ обер-  
берг-майстеръ и Кавалеръ Аристовъ въ рапорте  
своемъ отъ 20 Августа 1809 года къ правившему до-  
зною постъ начальника Чугунной заводъ Господину  
Берг-рату 5<sup>го</sup> Класса и Кавалеру Бергу) и достав-  
ленихъ имъ левчанскаго руды 21,000 тудовъ, существо-  
тельное въ Ильинскѣй шахтѣ перевезено 144,000  
тудовъ; Количество же Бийского горскихъ рудъ, по-  
мощиное для годовой разработки въ машинахъ  
заводъ составляетъ изъ 500,000 тудовъ. Но вслѣд-  
ствие въ рудникахъ иныхъ юровъ и сартировъ  
рудъ, иныхъ зрудъ, Бийскому заводу принад-  
лежащіе отдѣлѣніе стъ пакета дороги на быв-  
ше разработкѣ, и по тому перевозъ изъ Зол-  
отенъ будуть производимы или разноместен-  
ными Крестѣнами, или за паспорту, установлен-  
ному Горнолѣтъ сентябрь 1804 года. Такъ съ  
перевозки состоятъ стоимость 100,000 тудовъ.

Испытай оставитъ въ нашемъ Бийскомъ  
о всемъ принадлежащемъ къ устроѣству и  
дѣятельнѣй дороги, долженъ дополнить до писемъ  
о тойѣ поистѣ, котораго она привнесетъ изрѣвъ.  
Издѣржка, собственно въ транспорту отпосыпѣ-  
ли стоимости изъ пачки работъ и помо-  
дѣй; первыхъ задолжнается для пакета изъ  
роинки рудъ (при пособіи подвижной дороги) 5<sup>ми</sup>,  
для управленія помадью и выгрузки изъ Бийска 1<sup>ми</sup>  
и для присмотръ за строеніемъ дороги и ра-  
ботающими при ней 1<sup>ми</sup>. Ишо налованы, поса-  
занъ средней двадцати рублей въ годъ виладъ и  
прибавлены третьи свободную сумму, приступаю.  
Каждому въ день по 6, а всего 2% поправки, да

лошади 10 копейки. За сий расход доставлены  
всего 2,000 тудовъ, и казнали изъ нихъ естакъ  
обошагаемъ въ 12 попыхъ, а по сому 144,000 тудовъ  
бывшъ стоять 72 рубли. По прибытии раз-  
генымъ ездомъ, поиздешнико на приставъ изъ Ка-  
водашъ престольнъ, пришли таинствъ перевѣтъ ру-  
блей на панѣдуро душу отъ Благовѣщенскаго рудни-  
ка до его завада 9274 туда, сугубо всевѣдѣ  
140,000 тудовъ задолженъ 517 душъ, которыхъ  
заштрафъ бывшъ суммой дорого. Подушка  
платна по 2 рубли 10 попыхъ за панѣдуро состав-  
лены 1,085 рублей 70 попыхъ и бывшъ озна-  
чены въ прибыли, изъ которої прибытие  
должно расходъ на транспортъ и томъ ре-  
менъ, которої поиздешнико бывшъ на поправ-  
ки дороги; и есть ли они бывшъ состоять изъ  
12 попыхъ на панѣдуро сто тудовъ, тогда соста-  
вимъ въ годъ 28 рублей. По изжитишии его и  
транспортивъ расходовъ, остававшихъ бывшъ  
годової прибыли 965 рублей 70 попыхъ, которою  
было издержки, на строеніе дороги употреблены  
бывшъ возвращенъ въ сию сумму черезъ 13 лѣта.

= Сборъ берг-майстера и кавалеръ срочно

Покорѣ 14 янв.  
1610 года.